
Dům klidu
klid v architektonickém díle

Lukáš Dlabola



V praktické části své bakalářské práce se zabývám návrhem domu klidu. 

Cílem  mého  návrhu  je  vytvořit  dům,  kam  by  zavítal  člověk  hledající  klid. 

Existují však i další druhy staveb, ve kterých je téma klidu důležité, i přes to, že 

jejich hlavním účelem není nalezení klidu. Tato práce se zabývá tématem klidu 

ve třech takovýchto stavbách.

Na začátek se zamyslím a trochu si utřídím pojem klid, než začnu s jeho 

hledáním  v konkrétních  příkladech.  Klid  je  stav  označující  nepřítomnost 

čehokoliv,  co by jej  narušovalo (podle daného  kontextu jej  může narušovat 

třeba pohyb, nějaká činnost,  změna, konflikt, hluk …). Klid se dá vnímat na 

dvou úrovních. Jako vnitřní -  osobní klid, tedy stav mysli,  ducha,  nebo jako 

okolní – vnější klid, stav prostředí, ve kterém  se nalézám. Nastat tak mohou 

situace,  kdy  je  jednotlivec  klidný  v klidném  prostředí,  klidný  v prostředí 

neklidném. Také samozřejmě může člověk prožívat vnitřní neklid v klidném i 

neklidném prostředí. Neklid nutně nemusí být pouze něčím negativním, můžu 

zažívat  tvůrčí  neklid,  oproti  tomu  slovní  spojení  „klid  před  bouří“  zase 

neodkazuje k pozitivně vnímatelnému klidu. 

Pokud je třeba klid vytvořit, tak zjevně snazším k vytvoření je vnější klid, 

ten lze  vytvořit  i  pro druhé.  Vnitřní  klid si  pak každý člověk musí  vytvořit, 

nalézt sám. I přes to vnímám spojitost obou druhů klidu, vnitřní klid se zajisté 

lépe  hledá  tam,  kde  je  vnější  klid.  Architektura  má  předpoklady  k vytváření 

klidu  vnějšího,  hledání  vnitřního  klidu  není  zcela  její  doménou,  může  však 

vytvářet místa vhodná k jeho hledání.

Klášter

Prvním typem stavby obsahujícím téma klidu ve své  funkci  je  klášter. 

Klid je zde prostředkem, nic  nesmí odvádět  pozornost  od hlavního zaměření 

kláštera; hledání Boha. Vnější klid je zde prostředkem podporujícím spiritualitu 

a rozjímání, skrze které řeholník dosahuje vnitřního klidu. Tento vnější klid je 

vytvářen také oddělením od okolního profánního světa a dodržováním pevně 

stanoveného  denního  řádu.  Jako  představitele  této  typologie  jsem  si  vybral 



klášter  Sainte  Marie  de  la  Tourette  od  Le  Corbusiera.  Zadání  přímo  znělo: 

„vytvořte tichý příbytek pro sto těl a sto srdcí“.

Klášter,  stejně jako mnohé jiné, leží na venkově v kopci vzdálen ruchů 

civilizace. I tak je, v zájmu klidu a pokoje určeného mnichům, klášter zaměřen 

na vnitřní život než na vnější „předvádění se“. Jedním z prvků, které vnímám 

jako klid přinášející, je volba materiálů a barevnosti. Převažující pohledová šeď 

betonu  nerozptyluje,  zároveň  je  zjemněna  -  polidštěna  drobnějšími  prvky 

v primárních barvách. Zároveň ohromná masa betonu při pohledu zvenku svými 

proporcemi působí solidně a stabilně, téměř jako pevnost, avšak ne agresivně. 

Dalším prvkem působícím klid jsou geometrické interiéry zdobené hrou světla a 

stínu. Klid přináší i propojení strohého interiéru s výhledem do krajiny. Pohledy 

do krajiny poskytují obyvatelům pocit ukotvení v krajině.  Součástí návrhu je 

i plochá střecha, ohraničená zdí o výšce člověka, jako prostor k meditaci pod 

otevřeným nebem, nahrazující tradiční křížovou chodbu. 

Hřbitov

Dalším příkladem klidu v architektuře jsou hřbitovy. Jsou místem, kde se 

pozůstalí vyrovnávají s odchodem svých blízkých – ve vnějším klidu pro mrtvé 

nacházejí  vnitřní  klid  pozůstalí.  Příkladem,  který  ovlivnil  design  dalších 

moderních hřbitovů, je Skogskyrkogarden od Erika Gunnara Asplunda a Sigurda 

Lewerentze.  Jejich  návrh  se  zaměřil  na  způsob,  jakým  návštěvník  prožívá 

návštěvu  hřbitova.  Jeho  smutek  nemá  být  narušován,  zároveň  by  však  měl 

odcházet  uklidněn,  smířen  s koloběhem  života  a  smrti.  Velký  důraz  je  zde 

položen na práci s krajinou, přírodou a pohyb skrze ni. Cesta do kaple, ve které 

probíhá  obřad,  tak  prochází  postupně  hostnoucím  lesem  (docíleno  různými 

druhy  stromů).  A  cesta  z kaple  pak  vychází  jinudy,  přímo  do  otevřené 

prosvětlené krajiny. Tím je podpořen i obřad rozloučení s mrtvým -  pozůstalí 

tak mohou zažít jasný předěl mezi truchlením před pohřbem, v obřadní kapli a 

zklidněním  po  obřadu,  kdy  je  jejich  pozornost  odpoutávána  od  mrtvého 

k otevřené krajině. Návštěvníkova pozornost během návštěvy není rozptylována 



cizími náhrobky a mohylami, po celém hřbitově zachovávají náhrobky stejnou 

velikost, ve smrti si jsou všichni rovni, pánové se nepovyšují, chudáci nejsou 

ponižováni,  nikdo  nenarušuje  klid  v zalesněné  krajině.  Krajina  a  příroda 

provázejí  návštěvníky  po  celou  dobu  jejich  návštěvy,  světlejší  místa  jsou 

střídána tmavšími, kopce se střídají s proláklinami. Za zmínku stojí  konkrétní 

místo;  Almhöjden  –  háj  pro  rozjímání.  Stojí  po  pravé  straně  od  vstupu  na 

mírném kopečku. Místo je otevřené do všech stran a zároveň chráněné hájem. 

Místo klidu – mám přehled o okolí a jsem kryt. I přístup je navržen tak, aby 

nevytrhoval z klidu, výšky schodů se směrem k vrcholu snižují, aby se člověk 

neunavil. Celý hřbitov je obehnán žulovou zdí, vytvářející klidný svět mrtvých 

oddělený od rušného světa živých.

Knihovna

Poslední  typologií,  nerozlučně  spjatou  s klidem,  jsou  knihovny.  Je  zde 

zapotřebí vnejšího klidu, aby se návštěvník mohl nerušeně věnovat čtení, ten je 

vytvářen  prostředím  a  je  mu  podřízeno  i  chování  návštěvníků.  Dobrým 

příkladem je Státní vědecká knihovna v Liberci navržená Radimem Kousalem. 

Vnímám,  že  klid  v prostorách  vytváří,  mimo  společenského  úzu  chovat  se 

nehlučně,  více  prvků,  jejichž  výsledkem  je  prosvětlený  prostor  vhodný  ke 

studiu. Samozřejmostí je oddělení studijních částí knihovny od společenských 

prostor,  vytvořené volným prostorem překlenutým schodišti.  Samotný klid ke 

studiu podporuje dobré prosvětlení prostor přirozeným světlem, zároveň však 

i zajištění  stínění.  Klidně  působí  kombinace  materiálů  –  lidskost  a  měkkost 

světlého  dřeva,  otevřenost  skleněných  fasád  a  solidnost,  jistota  ocelové 

konstrukce.  Čtenář tak dobře vidí na text a není oslňován. Pozitivně v rámci 

klidu vnímám rozmanitá místa ke čtení, distanc mezi nimi – každý čtenář tak má 

možnost najít si místo vyhovující jeho osobnímu prostoru. Ve vnímání prostoru 

si  cením   vzájemné  propojenosti  a  oddělenosti  prostorů,  návštěvník  vnímá 

jednotu  celé  knihovny  a  zároveň  se  jednotlivá  oddělení  knihovny  navzájem 

nevyrušují.
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